

担当使命 守正创新 奋发有为 写在第二十四个中国记者节

殷陆君

在文化遗址考古发掘现场,报道最新发现;在“村超”赛场,定格球员奔跑拼抢的精彩瞬间;在防汛抗洪救灾第一线,直播军民同舟共济的感人场景;在改革开放前沿,向世界展示中国推进高水平开放和高质量发展的最新成果……新闻工作者与人民同行、与时代同行,用手中的笔和镜头,忠实记录时代潮头涌起的一朵朵浪花,满怀热忱展现伟大人民的不懈奋斗,生动展示新时代中国昂扬向上的精神风貌。

今年11月8日是第二十四个中国记者节。传播党的政策主张、记录时代风云、推动社会进步、守望公平正义,广大新闻工作者深入实际、深入生活、深入群众,不断增强脚力、眼力、脑力、笔力。

前不久召开的全国宣传思想文化工作会议正式提出和系统阐述习近平

文化思想,对当前和今后一个时期宣传思想文化工作作出重要部署,为广大新闻工作者指明了前进方向。围绕在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命,举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象,新闻工作者责任重大、大有可为。

勇当引领者。宣传思想文化工作事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力,是一项极端重要的工作。习近平文化思想为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。先学一步、学深一层,深刻领悟精髓要义,准确把握实践要求,做到学思用贯通、知信行统一,才能把学习成效转化为做好宣传思想文化工作、推动文化繁荣的强大动力,做引领时代的新闻工作者。

当好传播者。深学细悟习近平文化思想,高质高效传播弘扬中华优秀传统文化,新闻工作者责无旁贷。作为专业的传播者,应结合社会关注的热点难点问题,广泛开展接地气、有生气的宣传阐释,展现党的创新理论直抵人心的力量。同时,围绕强信心、聚民心、暖人心、筑同心的要求,改进



“民生地图”暖民心

贾梦宇

近日,上海警方在“交管12123”APP上线了“公安交管服务网点地图”功能。该功能通过对车驾管业务办理的网点地址、所需材料等信息进行多角度的关联性整合,为市民提供更便捷的查询、指引服务。

以点击“补换领驾驶证”为例,系统会根据手机定位按距离远近展示可办理网点的列表。选择要去的网点,则会显示该网点的地址、联系电话、可办理业务范围等信息。点击网点里的“地图”标志,还可以直接导航。点位更全、内容更准、分类更细的“公安交管服务网点地图”,为群众办事提供了详细流程指引,提高了公共服务效率和便利度。

随着经济社会发展,人们对公共服务贴近性和精准性的要求越来越高。这就意味着,打通对接群众需求的“最后一公里”,要在丰富供给上下功夫,也要在精准服务上做文章。

民有所呼,政有所应。近年来,为方便群众生活,各地绘制的“民生地图”不断上线。“积水地图”实时显示城区低洼路段、下穿立交等区域的积水信息,并将积水数据和地图导航相结合,方便公众第一时间查询;“纳凉地图”盘点避暑纳凉的好去处,为市民提供消暑指南;“小修小补地图”为居民提供维修点查询等服务,让生活更便利。一份地图一份情,这些贴心的“民生地图”,体现出相关部门为民服务的精度和温度,值得点赞。

地图是工具,服务是目的。“民生地图”不断扩容的背后,是基层治理能力的不断升级。拿上海的“公安交管服务网点地图”来说,地图包括全市1400多个交管服务网点,并能实现与导航软件的信息同步。这背后,是相关部门仔细梳理市民高频诉求后,主动与互联网企业合作的努力,是多个领域数据互联互通的结果。数据化、可视化,动态的民生诉求推动地图持续更新,使资源整合更精细高效,有效提升城市治理整体效能。越是细微处,越能彰显为民服务温度,越需要推出高效适用的举措。只要坚持以人民为中心,聚焦群众急难愁盼问题,城市管理者就能当好“产品经理”,让政务服务产品更好对接群众诉求、服务百姓生活。

保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。简洁明了的“公安交管服务网点地图”,是对群众关切的回应,是把民生实事办精办细的有益探索。期待未来有更多这样的“民生地图”上线。持续紧盯民生痛点堵点难点,拿出更多实招硬招新招,定能把一桩桩实事办到群众心坎上,不断提升人民群众的获得感。

“名”人更需开天窗说“亮”话

本报评论员 黄意娃

日前,微信、微博、抖音、快手等多家平台发布重磅消息,宣布近期将引导平台头部“自媒体”账号分批进行前台实名信息展示。根据各家公告显示,此次“前台实名制”针对的,主要涉及时政、军事、财经、医疗、教育等专业领域。

此举可以说进一步遏制了网络造谣传谣、恶意炒作、违规营利等突出问题,优化了网络生态,使“网络冲浪”更加规范,为积极探索互联网治理提供有效路径。

据统计,截至今年6月,我国网民规模已达10.79亿人,互联网正以惊人的速度融入人们生活。然而,由于网络的匿名性和低成本性,互联网随之而来的账号乱象问

题也日益突出。

针对这些乱象,国家网信办于2015年出台《互联网用户账号名称管理规定》明确注册用户需“后台实名”,主管部门又在去年出台了IP地址动态监测的政策。这一系列政策的推出,是对网络实名制的探索,目的是为了提高网络发言的透明度。

“前台实名制”是对现有网络实名制的进一步“升级”,其积极意义在于:让“自媒体”大V们在发布内容时更“谨慎”,事先自我审视有无违法道德倾向,减少甚至避免大V在舆论监督中的不良引导。

作为权威媒体的补充,“自媒体”有责任正确发挥其影响力。“自媒体”大V们坐拥百万粉丝,应更具有社会责任感。然而,一些“自媒体”大V为了流量和利益,挑动

网民情绪、撕裂社会共识、污染网络生态,个别“自媒体”大V的恶劣行径甚至对国家安全和社会发展带来严重影响。“自媒体”如果不具备客观、全面的视野,在评论话题时容易产生偏差,可能会出现立场不当、角度偏激、裹挟情感等现象,进而对话题作出不恰当的舆论导向。所以,“名”人更需开天窗说“亮”话。实行“前台实名制”,无疑将让这些大V们在发言时更有责任意识和法律意识。

网络实名化的不断精细,也考验着网络空间治理的综合效能。随着真实身份互联网前台公开化,相关部门也需综合运用法律、监管、技术等手段,对网络暴力、网络侵权等乱象进一步加强整治,让网络空间更加清朗。